

# 愿东方之珠更加璀璨

■本刊评论员

1997年7月1日，中国政府恢复对香港行使主权，中华人民共和国香港特别行政区成立。香港开启了“一国两制”、“港人治港”、高度自治的历史新纪元。

20年来，在中央政府和祖国内地大力支持下，香港特别行政区经济社会全面发展。特别行政区制度有效运作，民主政制依法推进，政府效能、法治水平等多项指标均比回归前大幅提升。香港经济平稳增长，经济发展蒸蒸日上，竞争力和自由度在全球名列前茅。从1997年至2016年，香港本地生产总值年均增长3.2%，来港上市的中资企业数量增加了9倍，从回归前的101家上市公司，到2016年底的1002家，增加了将近10倍。国际货币基金组织确认香港是全球规模最大及最先进的金融体系之一，在世界经济论坛的金融发展指数中位居榜首；2014年，香港人均GDP在全世界排名第七，2016年生产总值累计增长，财政储备较回归前增长超过一倍。香港社会大局保持稳定，各项事业长足发展，人均预期寿命位居世界前列。

香港与祖国血脉相连。从中央政府全力支持特区行政长官和特区政府依法施政，全力支持香港发展经济、改善民生，到香港以国家作为强大后盾，成功应对亚洲金融风暴、“非典”疫情、国际金融危机等重大考验，再到《内地与香港关于建立更紧密经贸关系的安排》、“沪港通”“深港通”“债券通”等政策安排助力香港发展……特别是党的十八大以来，中央从国家层面整体考虑，为香港当前和长远发展谋篇布局。在国家“十三五”规划纲要中，港澳部分再次单独成章，突出支持香港在国家对外开放中的地位和功能，进一步支持深化香港与内地的合作交流。

20年来，香港依托祖国、面向世界，益以新创，不断塑造自己的现代化风貌。实践充分证明，“一国两制”在香港的实践取得了举世公认的成功，是香港回归后保持长期繁荣稳定的最佳制度安排。

2017年7月1日，习近平主席在庆祝香港回归祖国20周年大会上发表重要讲话指出，要始终准确把握“一国”和“两制”的关系，要始终依照宪法和基本法办事，要始终聚焦发展这个第一要务，要始终维护和谐稳定的社会环境。要全面准确贯彻“一国两制”方针，坚守“一国”之本，善用“两制”之利，扎扎实实做好各项工作。

落实“一国两制”，重在固本强基，要在依法办事，利在聚焦发展，贵在和谐稳定。“一国”是根本，唯有始终准确把握“一国”和“两制”的关系，牢固树立“一国”意识，坚守“一国”原则，尊重“两制”差异，把维护中央权力和保障香港特别行政区高度自治权、发挥祖国内地坚强后盾作用和提高香港自身竞争力有机结合起来，任何时候都不能偏废，才能让“一国两制”航船劈波斩浪、行稳致远。宪法和基本法共同构成香港特区的宪制基础，宪法是国家根本大法，是全国各族人民共同意志的体现，是特别行政区制度的法律渊源。基本法是根据宪法制定的基本法律，规定了香港特别行政区实行的制度和政策。唯有始终依照宪法和基本法办事，才能为“一国两制”在香港的实践夯实法治基础。发展是香港的立身之本和解决各种问题的金钥匙，唯有始终聚焦发展这个第一要务，把主要精力集中到搞建设、谋发展上来，才能抓住机遇、赢得未来。“利莫大于治，害莫大于乱”，香港经不起折腾和内耗，唯有始终维护和谐稳定的社会环境，求大同、存大异，团结起来、和衷共济，才能把香港这个共同家园建设好。

百年沧桑，廿载风雨，香港曾经历挑战与风险，仍充满机遇与希望。面对内外经济环境的深刻调整 and 变化，香港需要不断提升竞争力；长期积累的一些深层次矛盾日益突出，需要社会各界群策群力共同化解；香港与内地交流合作不断深入，需要加强彼此间的沟通协调，妥善处理民众关切。背靠祖国内地这个充满活力的世界第二大经济体，面对“一带一路”建设、人民币国际化、粤港澳大湾区建设等重大机遇，要与国家发展战略有效对接，善用自身所长，服务国家之需；要与时俱进、积极作为，不断提高政府管治水平；要凝神聚力、发挥所长，开辟经济发展新天地；要以人为本、纾困解难，着力解决民生问题，切实提高民众获得感和幸福感，香港就能够借势而为、乘势而进，书写同心创前路、掌握新机遇的发展新篇章。

愿东方之珠更加璀璨！

